

# 全面服务乡村振兴

## 简报

2024年第22期（总第101期）

沈阳农业大学服务乡村振兴工作领导小组

2024年11月15日

省委书记郝鹏来校调研时强调

### 坚持办学特色 以科技创新引领产业创新 推动现代化大农业发展实现新突破迈上新台阶

11月12日，省委书记、省人大常委会主任郝鹏在沈阳市专题调研教育工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，认真贯彻落实党的二十届三中全会精神，牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，不断深化教育领域综合改革，着力推动教育高质量发展，切实办好人民满意的教育，加快教育强省建设，更好服务辽宁全面振兴。省委副书记、沈阳市委书记王新伟参加调研。

郝鹏在沈阳农业大学校史馆，听取学校总体情况和办学历史等情况汇报，充分肯定学校在教育教学、科学研究、社会服务等方面取得的成绩。随后来到水稻研究所、生物炭研究院、动物科学与医学学院、现代设施园艺工程技术中心等处，看望专家教师，详细了解科技创新及成果转化应用、产学研合作、人才培养和支持我省优势特色农业产业发展等情况，叮嘱有关部门要加大对一线科研人员的关心关爱，解决好后顾之忧，让他们全身心投入科研工作。他说，辽宁是农业大省、全国粮食主产省，也是农业种质资源大省，承担着维护国家粮食安全的重要使命。沈农要牢记使命担当，坚持办学特色，聚焦现代化大农业发展中的关键技术难点，以科技创新引领产业创新，推动现代化大农业发展实现新突破、迈上新台阶，为加快打造现代化大农业发展先行地贡献力量。

郝鹏与学生亲切交流，他寄语广大学生，要坚定理想信念，勇担时代重任，珍惜时光、不负韶华、勤奋学习，努力练就过硬本领，与时代同呼吸、与祖国共命运，积

极投身辽宁全面振兴火热实践，在强国建设、民族复兴伟业中施展抱负、建功立业。

郝鹏强调，辽宁教育资源丰富，教育综合实力雄厚，完全有条件、有能力将教育优势转化为振兴发展优势。要深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，毫不动摇坚持和加强党对教育工作的全面领导，奋力推动全省教育事业不断开创新局面。要全面落实立德树人根本任务，坚持“五育”并举，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要持续优化区域教育资源配置，推动义务教育优质均衡发展，着力办好人民满意的教育。要不断强化高等教育龙头作用，突出办学特色，推进产教深度融合，为发展新质生产力、推动高质量发展培养急需人才，让更多科技成果尽快转化为现实生产力。要大力弘扬教育家精神，培养造就新时代高水平教师队伍。各级党委政府要坚持把教育放在优先发展的战略位置，推动形成建设教育强省的强大合力。

省领导姜有为、靳国卫参加调研。学校党委书记刘洋，党委副书记、副校长李斌陪同调研。（综合辽宁日报、北斗融媒辽宁卫视消息）

## 李强副省长来校调研农业种质资源保护利用工作

10月28日，李强副省长来到我校，就农业种质资源保护与利用情况进行调研。省政府副秘书长周国春，省农业农村厅厅长朱文波，学校党委书记刘洋，副校长王铁良、王海龙参加调研。

李强先后来到国家农业环境微生物种质资源库（辽宁）、国家山楂种质资源圃（沈阳）、辽宁省北方粳稻种质资源库和辽宁省东北野生猕猴桃种质资源圃，实地考察种质资源库建设利用情况，听取工作汇报，并与师生亲切交流。李强对我校农业种质资源保护利用工作给与充分肯定。他表示，沈阳农业大学深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，围绕种业安全重大需求，发挥科技和人才优势，加强种质资源保护和利用，开展关键技术研发和新品种培育，在粳稻超高产育种、环境微生物修复应用等方面取得系列国际领先成果，为全省农业科技创新发挥示范引领作用。

李强强调，做好农业种质资源保护工作对于辽宁建设农业强省、打造现代化大农业发展先行地意义重大。希望学校继续在种质资源保护利用和生物育种产业化应用等方面深入开展理论研究，持续强化对农业种质资源的发掘、保护和利用，加快推进种业创新，促进优质资源共享利用，为辽宁省种业产业升级提供有力科技支撑，为辽宁扛牢国家粮食安全责任做出更大贡献。

省政府办公厅、我校党政办公室、科学技术发展研究院相关人员陪同调研。

（党政办公室 周杨/党委宣传部 尚滢）

## 李天来院士为“头雁”学员上乡村振兴课

11月5日，李天来院士走进我校“头雁”培训课堂，为参加2024年辽宁省乡村产业振兴带头人培训的百余名学员上了一堂既高端、又接地气的专题培训课，并与学员们进行了深入交流、逐一答疑解惑。

李天来院士以“我国设施园艺产业的战略地位与发展方向”为主题，从产业战略重要性讲起，重点围绕助力我省乡村产业振兴，深入解读了中国式设施园艺高质量发展的全新路径。他表示，我国设施园艺产业的战略地位日益突显，在确保国家粮食安全、提升民众生活质量、推动现有资源高效配置、满足特殊场合需求、维持国际贸易平衡、推动乡村振兴及建设健康中国等方面扮演着至关重要的角色。现阶段我省必须因地制宜推动低成本高收益、科技赋能、绿色可循环的设施园艺健康发展。交流中，他鼓励“头雁”学员，要扎根农村、深耕农业、科学种田，在农村广阔天地大有作为。

李天来院士的课紧密贴合学员需求，既体现科技发展的前瞻性、政策支撑的宏观性，又有生产实践的微观性。“头雁”学员纷纷表示，院士讲课特别解渴，说话特别暖心，特别是院士亲民为民的情怀令大家深受感动。今后一定多学习科学知识，不断提升自身水平和科学种田的能力。（继续教育学院 梁新茗）



## 第四届全国农林院校土木工程专业学科发展研讨会在我校举行

10月25日至27日，第四届全国农林院校土木工程专业学科发展研讨会在我校举行。会议由全国农林院校土木工程专业学科联盟主办。我校副校长王铁良出席会议并讲话。

本次研讨会以“服务国家乡村振兴战略，促进农林院校土木工程专业学科发展”为主题。会议邀请沈阳建筑大学孙丽教授、大连理工大学于龙教授、东北大学陈猛教授和东北农业大学刘东教授作主旨报告。与会专家重点围绕土木工程专业认证（评估）、学科发展方向、特色村镇规划与建筑设计等议题展开深入讨论，20余位专家分享了最新教学科研成果。

大会期间还举行了第一届全国农林院校土木工程专业毕业设计创新大赛和第三届美丽乡村·土木工程技术与创意设计大赛颁奖仪式。

来自中国农业大学、西北农林科技大学、南京林业大学等 28 家高校和相关单位的近 70 位专家学者，我校教务处、乡村振兴战略研究院、海城创新创业示范中心、水利学院相关负责人和师生代表参加会议。（水利学院 南波）

## 我校乡村振兴战略研究院组织召开服务乡村振兴工作案例研讨会

11 月 7 日，我院组织召开服务乡村振兴工作案例研讨会。乡村治理研究中心主任王春平教授，出版部主任孙科研究员，乡村振兴示范村服务团首席专家、动物科学与医学学院刘显军教授、食品学院吕春茂教授、工程学院田素博教授、经济管理学院马发旺副教授应邀参加会议。

目前，《服务乡村振兴工作案例》已完成初稿的编撰工作。与会专家围绕《服务乡村振兴工作案例》的体例设计、内容安排、影像资料应用等方面进行讨论和交流，各自提出了对编撰《服务乡村振兴工作案例》的意见建议。

乡村振兴战略研究院有关人员参加会议。（乡村振兴战略研究院 李元魁）

## 我校举办第二十期“大学生+乡村振兴”实践论坛

10 月 30 日，第二十期“大学生+乡村振兴”实践论坛在我校土地与环境学院举办。土地与环境学院的三组调研团队和生物科学技术学院的一组调研团队汇报了调研成果，此次论坛的主题是樱桃和葡萄产业。

园艺学院的杜国栋教授、李坤教授应邀担任指导嘉宾。两位专家结合各自研究方向对学生提出了宝贵意见，讲解了樱桃和葡萄的种植要点，并就如何有效提升产量、降低病虫害风险给出了详尽的解答。土地与环境学院孙鑫老师激励学生们保持对社会实践的热情，将所学知识积极应用于农业生产实践中。（乡村振兴战略研究院 王嫚）

